

牛岁春光看“牛”人

石金鹏 雷鸿涛

牛岁春光至，激励满校园。徜徉在怀化清华实验学校，眼前绿树成荫、流水不息、校舍古朴、鸟语花香、书香四溢，浓郁的文化气息扑面而来……

今年怀化清华实验学校依据“五条生命线”办学思想之“团队生命线”建设绩效，隆重表彰了247位教职员工作，以奖励这些心行合一的团队精英们在建校6年来的卓越贡献。他们当中不乏为师生默默奉献的“孺子牛”，为学校创新发展的“拓荒牛”，在平凡岗位上不待扬鞭的“老黄牛”。正是他们向学生传递了浓浓爱心，给家长增添了勃勃信心，为社会散发了纯纯真心。他们，堪称大家心中的“牛”人。

领异标新的“拓荒牛”

删繁就简三秋树，领异标新二月花。沈超，乃是怀化清华实验学校的那一抹亮色，异常惹眼。29岁的他，在学生眼里是最具帅气与活力的校长，在同事心中是一个敢于创新的战友，在家长心中是一位富有担当的朋友。

提起沈超的创新，学校的“弯腰工程”是最美的见证。怀化清华实验学校，一所3000多人的学校看不到一个垃圾桶和一个保洁员。每当树叶飘落下来时总有人一个箭步上去，弯下腰，捡起地上的叶片，捏在手里。这就是“弯腰工程”。

家长见状，纷纷感叹：“弯下的是腰板，捡起的是垃圾，彰显的是品质！”如此高的评价得益于沈超的首创。2016年，学校着手“四化”建设，即绿化、净化、亮化 and 美化。当时作为工会负责人的沈超希望学生能做到“我的校园我做主，我的校园我管理”，于是大胆倡导学校不摆垃圾桶，不请保洁员，要求师生见到垃圾随时捡拾，确保校园干净整洁。

如今，“弯腰工程”已外化为师生的一种行为习惯，内化为一种特有的校园文化。

作为执行校长，沈超的开拓创新不仅仅是“弯腰工程”。作为既能管理学生又能督查老师的《“六清”作业质量统计表》就出自这位年轻的拓荒牛。

无独有偶，在教育战线耕耘了40年

的张风云老师也在书写着“拓荒”二字。“在每个学期的开学典礼上，发言的教师代表一定是张风云老师！她有‘三美’。”同事杨冬敏脱口而出——“一是文章美，二是声音美，三是形象美。”

其实，张风云老师的美还表现在创新上。2020年疫情期间，为了不耽误教学进度，她自己研究了一种教学软件，开启了全市的第一节网课。在今年春节期间，她又出新招开启了最美晨读——她一边朗读，一边录音，然后发到家长群，让学生跟着读。

长年在语文一线教学的张风云始终怀着“不满”之心，来熟悉语文教学大纲，掌握重点难点，用清晰、流畅、准确生动的语言进行阶段循环教学。

一个3000多人用餐的学校食堂，却创造了“千人食堂，无声餐厅”的奇迹，被市文明办评为“文明餐饮示范点”，给人留下了菜品配置丰富、味道鲜美可口、环境舒适美观的印象。

食堂受普遍欢迎，离不开蒋启红的创新经营。因为怕鱼刺伤害学生，很多中小学校不敢给学生吃鱼。为解决鱼刺伤人的问题，蒋启红给小学部的学生专门挑选刺少的肥头鱼，给初中部和高中部的就挑选草鱼和鲤鱼，然后通过油煎醋泡等烹调技术来消除鱼刺对学生潜在的伤害。

又如，大单位用餐一般都是大锅菜、大盆菜，味道难保障不说，吃到后面的几乎成了凉菜。蒋启红推出了“大锅菜，分批炒，小盘装”的模式，既保证了口味，也保证了新鲜。

无私奉献的“孺子牛”

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。从会同一中退休的吴伦秀老师，从事高中政治教学30余年，是个响当当的人物。在怀化清华实验学校1年多的时间里，她的无私奉献传为校园佳话。

2020年下学期，她看到同事实在太忙，便主动要求当班主任。她每天6:20会准点到教室，7:00整准时到餐厅。只要班上有学生不舒服，吃不下饭，她总会提着个保温桶，装着热气腾腾的小米粥在等候着孩子……

她也会给学生“撒谎”。今年3月，她告诉学生要出几天差。几天过去了，不

见老师来，几个班干部跑到校长室询问沈超校长：“我们吴老师到哪里去了？”

沈超校长见实在瞒不住孩子了，只能说说出真相——吴老师正在住院。

孩子们眼泪夺眶而出，“老师住在哪个医院？”“在三三五医院，我们正准备去看望吴老师。”沈校长话还没有说完，几个孩子跑出了校长室……

第二天，吴老师不顾术后才3天，像往常一样准点出现在了学生的面前。此时，掌声、泪水、祝福、相拥交织在了一起。

同样，一个“为了爱放弃了一座城，为了爱选择了一座城”的老师也让人忘怀。

她叫李贤珍，是高中部的教务主任。别看她是一个“80后”的老师，却有在校外教育培训机构、公办学校和民办学校任教的经历。2019年因为爱，她从广西南宁来到了怀化。

李贤珍一张娃娃脸，眼神里透着友好和善良。“我们学校的老师很多是名家、大家，有很高的威望，也十分珍惜自己的声誉。论年龄、资历、学识，都是我学习的榜样。作为一名行政工作者，我就是服务员。”

她温和地说：“对于教学工作，我会跟学生亦师亦友，用自己的激情点燃学生的热情，让他们在快乐中起航……”

英语高级教师蒋文华，自2017年7月29日起从教清华、安居清华，一直执教高三。她自编教材，发明了趣味教学教育法。“我深知，每一个学生都是一个家庭的希望所在，让学生快乐的学习是我心灵深处的呼唤！”蒋文华说。

为师者，如父母也。从教近40年，她始终爱生如子。她说：“我一见到孩子们就高兴，一切烦恼就烟消云散……”去年上高三的向雁婷，是蒋文华的英语课代表。她从高一到高三，优点多多，值得完善的地方也不少。蒋老师给了她无数次谈话、批评和鼓励。毕业时，孩子的爸爸特意来到学校找到蒋老师，送上祝福。

不待扬鞭的“老黄牛”

老牛也解韶光贵，不待扬鞭自奋蹄。又是一位英语高级教师，在充当着不待扬鞭的“老黄牛”。他就是模范履行教师职责，做到心行合一的孙维洪老师。

他常说：“我的两个心房，一个装的是良心，一个装的是爱心。”

有一次，高三(2)班小刘同学突然生病发高烧。孙维洪毫不犹豫地借钱给她，带她上医院看病。

对于学习上有困难的学生，孙维洪喜欢找他们谈心。高三(2)班的向可同学，英语有点弱。于是他利用休息时间为他免费辅导。经过一学期的耐心帮扶，向可同学的英语成绩有了质的提高。

他就像老黄牛一样演绎着自己的教育感言：“像关心自己的孩子一样，关心每一个学生。”

李辛老师也是学生喜欢的老师。作为一名班主任，“陪伴”成为了他教书育人的一种习惯。他每天坚持6:15到校，6:20进教室，坐在讲台上边批改着教学作业，一边等待着学生一个又一个地来到……

家长舒慧感慨地说：“像李老师的这种陪伴，连我们做家长的也难做到。”

每日陪伴是教室里的一道风景，每日寄语是给孩子的一次心灵洗礼。4月17日，李辛老师这样给孩子寄语：“人生总有坎坷崎岖，风霜雪雨不断磨砺……只要你是尽心努力，就能做到问心无愧……”

谢德玖也是学校公认的“老黄牛”。他成名于辰溪一中，盛名于怀化三中，是怀化市第一批十大名师之一。他退休之后选择了怀化清华实验学校。学校创立之初，高中只有7个学生，中途又转来了20个学生，他不厌其烦地按照高考标准，因人而异地进行教学，结果9个学生的数学高考成绩非常理想。

在学校，大家都喜欢叫谢德玖为“玖哥”。你无论何时找到他帮忙，他都会用一口辰溪话回答说：“要得，不得！”

他经常对学校人事部负责人说：“不用担心挖墙脚的问题，不管谁来找我，我哪儿也不去。人嘛，开心就好。我在学校很开心。”

春归大地黄牛跃，神轻人间紫燕飞。看到怀化清华实验学校的“牛”人，笔者想：如果世界上有一种“情”，超越了亲情、友情，那就是老师对我们无微不至的关怀之情。如果世界上有一种“恩”，同等于养育之恩，那就是老师对我们无私奉献的教育之恩。

团攻坚，多措并举推进人才升级。

三是全方位服务。坚持营造“有‘才’至上”的环境，为60余名引进人才优先安排子女就学，年度发放引进人才购房补助208万元，发放项目研发、技术攻关扶持资金500万元，为引进了人才的企业发放补贴，探索设定“雷锋家乡人才日”机制，在全区开展“人才之星”评选，大力评选表彰优秀人才典型，全面构建了子女教育、医疗、住房等全方位人才服务体系，积极营造爱才、尊才、重才的浓厚氛围。



耒阳市公安局：为农民工追回拖欠工资39万元

自教育整顿活动以来，耒阳市公安局充分发挥公安机关职能作用，持续开展“我为群众办实事，我为警旗添光彩”主题竞赛活动，全力为人民群众解决实际问题。近日，耒阳市公安局综合执法警察大队民警通过不懈努力，为20余名农民工讨回拖欠的39万元工资，得到群众的高度赞扬和认可。

今年1月，耒阳市人力资源和社会保障局依法将一起耒阳某小区项目工地拖欠农民工工资案移送至耒阳市公安局。接案后，民警立即进行调查取证。经查，

衡东县公安局泅水派出所：与群众合力抓获盗窃嫌犯

5月5日早上6时许，衡东县公安局泅水派出所接到多起警情，衡东县中医医院住院部病人价值4000余元的手机、病人家属数百元现金等财物被盗。

接警后，泅水派出所高度重视，迅速开展调查。通过现场走访、调取案发现场周边视频监控后，侦查民警快速锁定一名嫌疑对象。侦查民警一边将嫌疑对象上报市局合成作战中心进行数据核查，一边把嫌疑对象信息发布

常宁市公安局三角塘派出所：为民服务“五一”假期不“打烊”

“五一”假期期间，常宁市公安局三角塘派出所组织民辅警进村入户开展二代身份证指紋补采和宣传防范电信诈骗知识，以实际行动践行“我为群众办实事，我为警旗添光彩”。

为方便返乡群众补采指紋信息，三角塘派出所于4月底前就在辖区镇村党员干部微信群、各村宗族亲属微信群内发布补采指紋的信息，驻村辅警还主动联系村委会干部对未采集指紋信息的村民逐一宣讲补采指紋的重要性。“五一”期间，该所民辅警兵分两路，一路在所值班为群众补采指紋，一路携带移动办公设备进村入户补采，为老人、残疾人等特殊群体采集指紋。

“五一”假期期间，该所共为338人补采指紋。该所还多形式开展防电信网络诈骗宣传，切实提高群众的防范意识，守住辖区群众的钱袋子。在三角塘街、盐湖街、渔池街路口等人流量大的场所悬挂横幅、张贴宣传标语。组织民辅警入户走访，向群众宣讲电信网络诈骗防范手法和形式，防诈骗技巧等。充分利用微信群开展线上宣传，营造“人人反诈、人人参与、人人宣传”的浓厚氛围。

活动中，该所共悬挂防诈骗宣传横幅4条，张贴标语共120份，转发微信标语、图片及视频信息9000余次。

(占世杰 聂沛)

邵阳县:优化经济发展环境不手软

近日，邵阳县纪委监委通报2020年度全县优化营商环境民主测评服务类、执法监督类、金融通信类和乡镇类结果，排名最后的县科技和工业信息化局、县应急管理局、中国联通邵阳县分公司、塘田市镇等四个单位党政主要负责人受到县纪委监委约谈，且年度绩效考核单位不评先及班子成员年度考核不评优。

近年来，邵阳县纪委监委开展“优化营商环境提升年活动”，严格执行《邵阳县优化营商环境十条禁令》，督促深化“放管服”改

革,加强重点项目挂牌监督,协助解决土地、资金、用工等生产要素,从严管住12项“负面清单”,积极构建亲而有度、亲而有为的亲清政商关系。同时,在全县推进清廉邵阳县建设,结合岗位职责、权力运行,解决一批政治生态和廉洁风险方面存在的问题,集中办好一批为民、为企业的实事。

据了解,去年,该县纪委监委对10个重点项目开展挂牌监督,督促整改问题47个,给全县项目建设“拔钉清障”。

(张伟伟 刘飞)

张家界市永定区:整治交通顽疾保畅通

“五一”小长假期间,永定区为确保交通畅通,该区强化路面管控,严惩交通违法行为,全面加强劝导,各乡镇(街道)全力以赴开展交通问题顽瘴痼疾集中整治行动。

该区各乡镇街道两站两员联合交警中队、辖区派出所开展不间断巡查,严格管控“摩托车、电动车加装遮阳伞、不戴头盔、无证无照驾驶、三轮车载人”等交通顽瘴痼疾。五一期间共拆除、收缴遮阳伞1368顶、劝导驾驶员安全文明驾驶3905人次,乱停乱摆违法车辆618起。

该区还广泛利用LED大屏幕、村村响播放道路交通安全提示4000余条,通过微信和交通广播及时发送路况信息1000余条,提示广大群众避车流高峰路段、时段,引导群众合理选择出行路线和时间,并开展了文明交通劝导载人等交通违法行为多发的特

安仁县公路管理部门：“五一”假期护路忙

安仁县公路建设养护中心坚持把党史学习教育与工作实际相结合,全体党员干部立足本职岗位,切实解决群众出行困难事、烦心事。

针对“五一”小长假公路交通流量大、安全风险高的实情,安仁县公路建设养护中心全力保障通行安全,养护人员每天对辖区公路进行路面保洁清扫,清理路面障碍、塌方落石,对遮挡标志标牌的行道树枝条进行修剪。路政路政执法人员加强占道经营、乱摆摊设点等治理,及时清除路面堆

积物、公路非标,保持路容整洁。工程、养护技术人员分别对辖区临水临崖、长下坡、长陡下坡等风险路段全面排查整改,安装钢护栏、增设标志标牌等。共整治国

干线平交道口安全隐患4处,增设标志标牌29块、平交道口8块、反光镜4块,安装钢护栏880米,标划反光标线210平方米。

同时,安仁县公路建设养护中心严格执行24小时值班制度,一旦发生突发事件及时上报,启动应急预案。

(颜石敦 谭莉琼 龙清平)

长沙市望城区:以人才撬动制造业发展

刘雄伟

长沙市望城区围绕“三高四新”战略,突出打造制造业高地,全力紧抓高层次产业人才引进培育。通过一系列引才举措,一大批制造业高尖端人才引入,有效助力了制造业发展,华为、比亚迪、德赛电池、新视电子等智能终端企业加速发展,比亚迪电子日产能达12万台……望城连续三年获评中国工业百强区,连续七年入选全国综合实力和投资潜力百强区,境内的国家级经济开发区先后获评国家新型工业化产业示范基地、国家知识产权示范园区、中国物流示范基地、国家级绿色园区。

宁远县:党史知识竞答赛走进九嶷山

“请听题,中国共产党是哪一年成立的?”“1921年。”5月1日上午10时许,宁远县九嶷山舜帝陵前人潮涌动,一场党史知识有奖竞答活动正在进行。主持人话音刚落,来自宁远县冷水镇中心校初二学生张英婷举手答题,获得了一张电影票,喜悦之情溢于言表。

今年“五一”小长假,久雨放晴,九嶷山舜帝陵景区游客如织,“百年党史,九嶷故事”大型党史教育文艺演出早早开始了。这边一曲《没有共产党就没有新中国》歌舞登场了,那边党史知识有奖竞答轮番上演,现场气氛异常热烈。活动现场还摆放了宣

传展板100余块,集中展出中国共产党成立以来历过的伟大历史事件和先烈们的英雄事迹。经初步统计,活动当天共有1万余名游客观看,1000多人参与答题,共发出电影票、餐巾纸盒等礼品700余份。

宁远县抓住“五一”旅游旺季游客多的契机,推进党史学习教育深入开展。县总工会、团县委、县文旅广体局、九嶷山文旅集团等单位联合组织本次“红色打卡,畅想五四”党史学习教育主题实践,将党史学习教育带进景区,宣讲宁远红色故事,掀起全民学习党史的热潮。

(欧阳友忠 骆力军)

从心出发,以爱育人

潘娅利老师是湖南外贸职业学院一名教育工作者,“90后”的她始终任劳任怨,从点滴做起,在日常生活中做学生的贴心人,在疫情防控的特殊时期成为温暖学生的光。

“看到学生回的消息,我心里就踏实了”

2020年初新冠疫情期间,假期模式紧急转入“战时状态”,潘娅利每天早上6时不到就要起床照顾襁褓中的婴孩,有时到凌晨还在跟学生电话交流,不分昼夜地发布信息、统计排查、上报数据,开展线上防疫专题班会,安抚同学们紧张的情绪。

疫情防控需要落到实处,为了对所有学生负责起责任,她不怕麻烦每天数次

督促学生起床量体温,对于出现发热的学生以及疫情防控重点区域的学生,逐个发微信打电话询问情况,再三叮咛在疫情防控的关键时期要保护好自己,并且将相关情况及时上报学校。

疫情防控期间,学生们的心理状况也有一定的波动,特别是得知延期开学后,有的同学心情低落焦虑,她一边安抚学生的情绪,一边开启了线上思政。潘娅利老师每天除了关注在家学生的身体状况外,还要深入了解每个同学的想法,逐个跟他们谈心谈话,并一再嘱咐要遵守国家的防疫政策。通过在一件件小事上的关心,让在外的学生感受到学校的关注和老师的关爱。

“特殊时期,这是我该做的,每每看到学生回的消息,我心里就踏实了!”潘

娅利这样说。

“我想成为学生温暖的光!”

对学生日常管理中,她建立宿舍长工作微信群,用全面细致而又有温度的工作方式,守护着每一位同学。学校目前还比较偏僻,她每天晚上坚持跟学生微信视频连线,有时得知学生迟迟没有回到寝室,就通过多种方式联系学生,直至同学安全回到宿舍才放下心来。即使家里一岁多的孩子41度高烧,她在医院陪护小孩的过程中处理完学生的厌学心理问题。

作为班级辅导员,潘娅利老师善于从细节入手掌握学生的思想动态,她常说,“我想成为温暖学生的光。”一次她从学生口中得知,某寝室关系紧张,还有一

(周昕雨)